

成立合作社 强村又富民

08~09

漯河晚报

2017年6月30日 星期五
责编:张伟伟

村情简介

詹庄村位于漯河市以东,召陵区召陵镇北,距S238省道北5公里处,位处召陵镇、姬石镇、老窝镇交界处,由詹庄和竹园两个自然村组成。村呈“金鱼状”,地势东高西低,东西落差有四五米。

全村分为8个村民小组,计448户,1861口人,有周、詹、李、白等姓组成。

詹庄村属高岗地带,产业链单一,以种植业为主,农作物两季两收,以小麦和玉米为主,间种红薯。

村庄面貌变化大

郝河忠来到召陵镇詹庄村担任驻村第一书记的第一天,走进村委会,眼前的景象让他吃惊。村室是两间半瓦房,由于年代久远,破旧不堪。一间屋子里摆放着两张小课桌和三个破旧的木沙发。另一间是村计生工作室,里面有一个文件柜、一张床。还有半间瓦房是小厨房兼仓库,墙上挂满了各式各样的图表和匾额,蛛网遍布,垃圾、烟头满地都是,桌椅、窗台上蒙着厚厚的灰尘。

看到这样的情况,郝河忠当时就暗暗下决心:一定要把这里变个样。6月25日上午,当记者站在詹庄村村室前,看着漂亮的两层小楼,怎样也想象不到它原来的样子。走进村室,可以看到会议室、办公室、接待大厅、医疗室里干净整洁。在会议室和办公室内,记者还看到配置有会议桌、电视、电脑、复印机等办公用具和物品。“村室是郝书记帮我们盖起来的。这些办公用品也是郝书记记来之后为我们村配置的。”村支部书记周育辉对记者说。

在村室门前,是一处干净整洁的文化广场。“这里原来是一个700多平方米、深5米的荒坑,坑里满是垃圾、污水。”一位村民说,郝河忠来到村里见此情景,没几天,便协调车辆运送沙土,石头将荒坑填平。

除了这个文化广场,让村民津津乐道的还有郝河忠协调资金修路的事。有村民告诉记者,之前,进村仅有一条土路,被村民们戏称为“水泥



干净宽敞的村室院子。

詹庄村位于召陵镇、姬石镇、老窝镇交界处,这个“偏僻”的小村庄既无集体经济收入,又没有人才、资金等优势。2015年9月,郝河忠来到召陵镇詹庄村担任驻村第一书记。一年多时间,他与村“两委”班子和村民一起,理思路,务实干,让以前这个不起眼的小村庄渐渐发生了变化。

路“搓板路”。郝书记驻村后,便带领大家修建了条宽敞的过村道路,方便了村民出行。

“过村道路修好后,大家又一鼓作气,对村里那条修建于20世纪80年代,破烂不堪的柏油路进行了整修。”村主任周拴平说,趁着修路,郝书记带领大家又在村里开展了大扫除,那些常年堆积的垃圾被清走,废弃多年的坑塘被填平,彻底解决了进村“水坑连成片、一走两脚泥”的状况。

打造强有力领导班子

村子要发展好,必须要有一个强有力的领导班子和一个能战斗的党员队伍,班子心齐了,党员队伍带好了,一切问题和矛盾都会迎刃而解。

如何加强战斗堡垒作用呢?郝河忠认为,一定要改变旧面貌,一定要把党的阵地建好、维护好。通过积极沟通和协调,一座投资26万余元、建筑面积370平方米集会议室、办公室、接待大厅、医疗室、幸福院等一体的两层综合党员活动服务中心在短短三个月里顺利建成了。

郝河忠所在的单位也起到了坚强的后盾作用,给予大力支持,为村里购置了一大批办公用品。如今的村室窗明几净、规范卫生、井然有序。

在抓好硬件建设的同时,郝河忠还倾心尽力抓党建。他按照现代公司运营模式,构建了一个以支部书记为董事长、村主任为总经理、班子成员为核心管理层、党员为支架、村民为基础的村室管理体系,逐步实现“经营土地、经营村庄、营造实体、反哺村民”的理念。

郝河忠还多次召开村民大会和党员大会,讲形势谈发展,分析村现有状况和未来发展蓝图,帮助村里制订了三年发展规划,提出“服务于群众,奉献于詹庄”的工作理念,使每个党员能够齐心协力“心往一处想,

劲往一处使”。他还起草了“干部轮值坐班管理制度”、“节假日值班制度”、“村公章管理使用制度”等,为村子下一步工作奠定了良好的基础。

合作社铺就致富路

詹庄村没有集体经济,没有收入来源。入村伊始,通过外出参观学习 and 思考,根据詹庄村实际,郝河忠初步理清了一条“培育产业、扶植龙头、以点连线、以线带面”的发展思路。具体说就是:一是大力发展集体经济,用村集体的收入救助、反哺贫困村民;二是鼓励发展产业经济,让贫困人口依据产业扶贫的政策搭上共同富裕发展的快车。

2016年10月份,郝河忠带领村“两委”干部前去山东、河北等地考察,结合詹庄村地势高的特点,最终决定引进种植“韩国蜜梨”和养殖“黑猪”。并分别办起了两个农业种、养殖合作社。村支书周育辉告诉记者,这是一次尝试,摸着石头过河。

郝河忠和村干部自掏腰包成立的合作社,目的是为了带动村民致富。郝河忠告诉记者,村民们对于村里经济的发展和没落轨迹。随后,在入户走访中,郝河忠感受到村民们希望重振二夹弦的愿望。

为了实现这个愿望,郝河忠开始拜访豫豫剧团、周口市豫剧团的诸多戏剧名家,还拜访了这一剧种传承人,并自费邀请文艺界人士座谈商议。在零起步的情况下,郝河忠和村干部垫付资金、争取区级文化下乡项目。经过大家的努力,二夹弦剧团在詹庄村成立了。目前,二夹弦已申报国家级非物质文化遗产。

2017年1月16日,詹庄村二夹弦剧团正式登台亮相,唱出了30多年来第一嗓。“为了二夹弦剧团的成立,郝书记费了不少心,大家能再次听到二夹弦,都是既开心又感动,大家伙都感谢郝书记。”剧团团长田付

头黑猪,根据市场状况预测,一头能卖5000多元。等到黑猪卖出去,村民们看到合作社挣了钱、有了参与的想法,下一步就带领村民加入合作社一同致富。“对于发展集体经济,要不是有郝书记为我们出点子、想主意,我们没有思路,也不会有成立合作社带领村民一起挣钱的想法。”周育辉说。

挖掘传统文化闹市场

在村室西侧有一间屋子,门口的牌子上写着“漯河市召陵区和谐二夹弦剧团”。记者透过明亮的窗户看到,屋内的架子上挂着一排戏服,地上还摆放着几个戏箱。走进屋,剧团团长田付根如数家珍地向记者介绍起了戏箱里的宝贝。

田付根告诉记者,二夹弦是一个历史悠久的地方戏曲剧种,是詹庄村流传并保存的最具特色的传统文化之一。其在“大生产”时期引进,经过几十年的鼎盛期后,近年来逐渐衰落,甚至无人问津。

2016年4月份,在村里召开的一次会议上,郝河忠了解到“二夹弦”的发展和没落轨迹。随后,在入户走访中,郝河忠感受到村民们希望重振二夹弦的愿望。

为了实现这个愿望,郝河忠开始拜访豫豫剧团、周口市豫剧团的诸多戏剧名家,还拜访了这一剧种传承人,并自费邀请文艺界人士座谈商议。在零起步的情况下,郝河忠和村干部垫付资金、争取区级文化下乡项目。经过大家的努力,二夹弦剧团在詹庄村成立了。目前,二夹弦已申报国家级非物质文化遗产。

根对记者说。二夹弦剧团的成立,不但丰富了村民的文化生活,还为发展村集体经济带来希望。对此,郝河忠有自己的想法:村里之前一直没有集体收入,要让剧团走“市场化、规范化、产业化”的路子,在自给自足的前提下回报村集体,达到良性发展的目的。

持续发展有新规划

在郝河忠的办公室桌上,记者看到了一本厚厚的“工作日志”。翻开来看发现,郝河忠每次来到村里都会写下一篇工作日志。里面清晰地记录了体察民情所发现的问题和召开村干部会议讨论的各项村务,以及自己驻村感受。办公桌上还放有两个红色文件夹,里面装满了关于村子的各种资料,郝河忠对于詹庄村的规划。其中,他手绘的两张詹庄村建设规划图引起了记者的注意。这两幅图上所绘内容精确到了村子的每一栋房屋、每一条道路,还标明即将要修的路、即将要建设的广场,需要或正在改造的危房等等。

“村庄虽然有了变化,但是还有不足之处,仍需不断努力。”郝河忠告诉记者,接下来,他要与村“两委”班子一起大力推进环境卫生整治工作,修建道路、建设文化活动广场、栽种绿化树,为创建文明、宜居的美丽新农村努力。

“还要理清发展思路,设定明确目标,加快合作社发展,带领全村一同致富。”郝河忠说,他还准备建个詹庄村村史馆,让村民了解自己家乡的发展史,调动村民富而思进的积极性,以村史馆作为党建教育基地,促进村庄和谐发展。

“希望在和村‘两委’的共同努力下,能够将詹庄村打造成为召陵镇的标杆村,让詹庄村人在收入、居住、教育、医疗、养老等各方面都上一个新的台阶。”郝河忠说。



驻村感悟

郝河忠,中共党员,1986年参加工作,现在市接待办工作。2015年9月受组织委派任召陵区召陵镇詹庄村驻村第一书记。

驻村有措施 帮扶有目标

记得刚接到代表单位驻村共建帮扶任务时,我踌躇满志,组织把这么重要的工作交给我,这既是对我的信任,也是对我的考验和锻炼。于是,我带着满腔热情来到了召陵区召陵镇詹庄村。

随后的入村工作,让我始料未及。坑洼不平的道路、破败的房屋、充斥着垃圾的坑塘……这一切让我感到肩上担子的沉重。在调研中,我发现农村工作千头万绪,十分复杂。大到道路整修,小到邻里纠纷、家庭矛盾,都需要村“两委”来解决。尽管看似都是小事,但对老百姓来说,件件都是大事,都关乎百姓的切身利益。必须树立良好的工作态度,每一项工作都要认真对待,妥善处理,决不能敷衍了事。

做一合格合格的驻村干部,任重而道远。经过认真的调查摸底,我理出了一条发展“以党建保稳定、以稳定求和谐、以和谐推经济、以经济促发展”的发展思路。我认为,在詹庄村的中长期规划中,要着重于党建和文化环境的建设,在这个基础上抓好经济这条主线。

一是要抓党建树“公心”、树“党心”。村子要发展好,必须要有一个强有力的领导班子和一个能战斗的党员队伍。

首先,抓班子、带队伍,要“抓”支部书记。“支部书记”在村工作中起着举足轻重的作用,他的眼光、思维、工作的方式方法基本上决定了一个村在一个时期内的基本命运。因此,坚定其信心、鼓足其干劲、提升其勇气、教会其方法非常重要。

其次是要抓“两委”班子成员。他们是具体工作的推行者和负责人,他们心齐了,能把工作推进得更快更好。

再者要“抓”党员。要紧密团结党员,使其知道党在一定时期的工作重心和重点,增强他们的核心凝聚力、战斗力和执行力,要让他们成为各种工作的坚强后盾。

蓝图已绘就 奋进正当时

进村入户访民情,真心实意谋发展。在詹庄村采访,记者听村民说的最多的是,郝书记不但给村里引来了项目,协调来了资金,更难得的是郝书记教会了大家如何致富,他有一整套引领詹庄村发展的工作思路。

思路决定出路。驻村工作千头万绪,又各具特色。郝河忠作为詹庄村的第一书记,他立足自身资源优势,紧紧围绕“富民”这条主线,根据当地实际挖亮

有力的“带动者”和“推进者”。做好了以上几点,班子抓好了,队伍团结了,就能干好事、干成事。这样的精神传承下去,党就有了一块坚强的阵地,就会留下一只“永远不走的”工作队。

二是要抓文化树“人心”、树“民心”。营造一个和谐的邻里环境,一个优美的人居环境,一个正气、向上、文明、礼仪的人文环境。用这样的大环境去影响和带动每个村民,使其能自觉融入大环境中,从而使一些不良风气和坏习惯得到抑制并逐步消失。

走访中,我了解到詹庄村历史上曾经办过剧团和戏校,并且二夹弦剧团当时还相当有名气。经过不懈努力和艰难运作,属于村集体的“漯河市和谐二夹弦剧团”终于成立了。截至目前,已经签了近20场的演出协议,经济上基本能自给自足了。同时,我们还把村里的妇女组织起来,成立了女子腰鼓队。下一步,准备把村里的荒坑填平、绿化,装上健身器材,打造成村民活动健身场地。

以上工作做好了,就要面临关键也是难点的问题——治“因”,也就是找准贫困原因,摆脱贫困,发展经济,引导村民共同富裕。这是一个难题,有很多不同的解法,我认为发展产业经济不失为一种好的办法,具体的发展思路是“培育产业、扶植龙头、以点连线、以线带面”。

于是,我动员村干部们集资入股建立了种植、养殖合作社;动员村里致富能手办起了无公害禽、畜养殖场。现在已建各类养殖场5个,果蔬种植基地4个,计划通过这些点的建设形成村产业链条,吸引更多的农户参与其中,在主体经营发展的同时,谋求共同参与、共同发展、共同致富。

第一书记驻村不是简单的住村,而是要融入其中。身份不是过客,而是村中人。唯有如此,方得真心。

采访札记

点、找特点,帮助村里成立剧团,发展农业种养合作社,丰富集体经济,带动村民致富,让越来越多的群众共享经济社会发展成果。

蓝图已绘就,奋进正当时。郝河忠和詹庄村“两委”班子的目标更明确、思路更清晰、信心更坚定。

他们将会抢抓机遇,推动村里各项事业的发展,带领詹庄村群众致富奔小康。

主办
市委组织部
市驻村办
漯河日报社
执行
漯河晚报